

# 东林图苑



东北林业大学图书馆主办

二〇一六年五月

杨传平校长做客第三期“真人图书馆”，



五个问题代表读者向杨校长提问。这五个问题分别从读书之爱、逆境与信念、如何评价当代大学生、图书馆在“双一流”建设中的作用以及学校未来五年发展的预期等方面表达了读者对“真人图书”杨传平校长的阅读渴望，杨校长就上述问题一一作答。

杨校长结合自身的成长经历，讲述了毛泽东的著作给予他的巨大影响，其中最让他铭记于心的是《为人民服务》，他从文章中汲取了无穷的精神财富。说到动情之处，杨校长即兴诵读起这篇文章，与读者一道分享他的阅读记忆。在他的感召下，主持人倡议现场读者齐声诵读毛泽东的诗词《沁园春·雪》致敬杨校长。就如何面对逆境、战胜逆境，杨校长与大家分享了自己的人生信念。他引用毛泽东的名句“前途是光明的，道路是曲折的”勉励大家：每个人的成长道路上，都不会是一帆风顺的，遇事要坚持，坚持数年，必有好处。同时，在面对荣誉时，要甘为人后，只问付出，不图回报，这样必能一路放弃，一路收获。在谈及东林学子时，他表达了对学生的热爱之情，历数毕业的优秀东林学子，深情回忆去年与学生同上课、同讨论、同就餐、同锻炼、同自习、同就寝，24小时与他们生活在一起的难忘经历。他强调，在学校发展建设中，要以“学生为本”的理念制定学校的方针与政策。杨校长强调了图书馆在“双一流”建设中的重要作用，他表示：图书馆做为学校的重要组成部分不可或缺，近十年，学校在重点加强学科建设、师资队伍建设等内涵建设的同时，对图书馆的建设也给予了高度重视。做为“双一流”大学建设的重要指标，学校公共服务体系建设的主要方面，图书馆对于学校的发展建设发挥着至关重要的作用。对于学校未来的发展前景，杨校长充满信心，他说：未来五年，将是学校从教学研究型大学向研究型大学过渡的阶段，到2022年预计将要实现把学校建成具有行业特色的 research 型大学的目标。

在现场互动环节，读者纷纷就自己最迫切得到解答的问题向杨校长热情发

5月6日16时，图书馆以“读书，遇见更好的自己”为主题的2016年“书香东林”师生阅读活动之“真人图书馆”在学术报告厅隆重开馆。本期“真人图书馆”特邀我校校长杨传平教授为嘉宾，图书馆学术报告厅内，二百余读者面对面进行“真人图书”的阅读活动。本期“真人图书馆”以“书阅千载·正道沧桑”为主题。党委宣传部、图书馆主要领导参加了本次活动。

图书馆业务推广部主任赵一霖主持了这次真人图书的阅读活动。她先就活动前调研的



间，杨校长真诚地解答了他们所提出的三个问题：如何处理大学生创业与学业间的矛盾；如何结合现在与未来规划人生；如何度过人生低谷。每个问题的解答都得到了学生满意的掌声。在愉快的交流中，杨校长建议同学们要以学为主，兼学兼做；处理好“现在所学”和“未来所做”之间的关系，着眼现实，规划人生；要坚信困难是暂时的，只要坚持就一定能到达光辉的顶点。



最后，杨校长以校长兼父辈的身份语重心长地对同学们说：我们这一代人所经历的艰辛、磨难，不希望在当代大学生中重演。我们付出的那些代价，是为了建设我们的国家，是为了未来的生活更加美好。前进的道路上也许会有坎坷，希望每个同学都能做好准备，努力再努力，坚持再坚持，积极面对，永往直前。

第三期真人图书馆开馆二个多小时，图书馆学术报告厅内时而书声琅琅，时而掌声阵阵。在二个多小时的现场阅读之后，“书香东林”第三期真人图书馆结束。（业务推广部）

## 我校将在帽儿山教学区建立图书馆

帽儿山是我校重要的教学基地，很多师生需要长时间在帽儿山进行实习、作业。为了方便师生借阅图书，我校图书馆计划在帽儿山教学区建立图书馆分馆，届时将实现图书馆和帽儿山教学区图书通借、通还。师生甚至可以在图书馆网站预约借书，到帽儿山教学区实习的时候取书，方便师生阅读。

目前，图书馆帽儿山分馆正在建设中。预计5月底将正式投入使用。

4月27日，图书馆文献资源管理党支部将前期选择的3027册书籍分类上架，这些书籍以帽儿山教学专业为主，涵盖土木、园林、哲学、文化教育、语言文字、法律法规、人物传记等16个学科。同时，图书馆在帽儿山教学区安装一台电子书借阅机，该机器预装了3000本独家授权



的正版中文电子图书，内容涵盖精品推荐、经典名著、经管理财等，每月持续更新 150 本，只需扫描图书封面二维码，即可将该书下载到手机，免费体验高清电子阅读。

据悉，图书馆已经为帽儿山教学区图书馆提供了四人阅览桌、一人阅览桌、阅览椅、五层书架、五层报刊架、书车等图书馆用品，同时，还协助帽儿山教学区规划了图书馆文化建设。(摘自东北林业大学官网)



学校资产与后勤管理处根据实际情况组织人员对我馆进行了一次全面的维修，主要包括：粉刷 A、B 楼楼梯通道以及 2、3、4 楼连廊区域、自主学习区部分区域，并更换了 3 楼连廊——“秀空间”的天花板；维修 A 楼卫生间，对冲水及排风设施进行整体更新，基本解决了卫生间漏水问题；对自主学习区部分区域以及 3、4 楼连廊的照明设备进行了更新，引进 LED 光生物安全专用灯，这些灯具不仅增加了照明显亮度，更有利于节约能源；同时，为图书馆 2 楼入口楼梯通道加装了 LED 照明灯带，使通道更加醒目、美观。

图书馆领导对本次维修工作高度重视。虽然是五一假期，邹红菲馆长、王玉波副馆长都到现场察看施工情况。为了确保本次维修的顺利进行，图书馆办公室、网络系统部、图书流通部以及图书管理部的部分同志也来到图书馆值班，协助维修工作。接下来，图书馆还将在自主学习区增添绿色植物，更新、清洗窗帘、门帘，进一步改善图书馆的环境，为迎接评估做好准备。(刘明)

随着本科教学工作审核评估的日益临近，图书馆迎评促建工作也不断深化。日前，学校资产与后勤管理处和图书馆密切配合，利用“五·一劳动节”小假期，共同对图书馆进行了一次全面的维修，图书馆的环境得到了明显的改善。

图书馆是我校师生最喜爱的学习场所，每天接待读者近万人次。由于图书馆的公共环境及设施使用率较高，楼道的墙体、卫生间设施等处污损较严重。



## 在成栋书院感受《左手爱》的真情真爱



4月28日晚6时，图书馆学术报告厅内座无虚席，一些人没有座位就站着听到了最后。在第五期成栋书院“相约两小时”活动现场，讲座者真情讲述人生苦难带来的生命蜕变，听众被她的拼搏精神所打动，默默垂泪，又心生敬佩。

本期成栋书院邀请到中国作家协会会员、著名小说《左手爱》的作者李子燕，与读者分享功利之外的世界和拥有真情真爱的美好。

李子燕，本名李凤艳。自幼酷爱文学，十八岁时意外导致高位截瘫，腰椎需要两根一尺多长的钢板支撑，双下肢无知觉，但她却没有放弃轮椅上的文学梦。2008年开始，她从事网络文学创作，至今共签约发表近20部长篇网络小说，计600万字；2010年进修于中国作家协会鲁迅文学院；2013年，出版以自己为原型的长篇情感励志小说《左手爱》。她出版过5本青少年励志书籍《我的未来不是梦》，多部短篇作品入选多部书籍，本人和作品多次获奖。

18岁之前李子燕是人人羡慕的花季少女，成绩名列前茅，是大家眼中前程不可估量的“种子选手”。高二那年，突如其来的一场意外使她高位截瘫，她的人生跌入了谷底。那时，她曾一度想轻生，但想到白发人送黑发人的凄惨，她对自己说：“我可以伤害自己，但是我没有理由伤害他们的女儿”，她为父母坚强地活了下来。

“没有翅膀，依旧可以飞翔，我的羽翼扎根在心灵之上；不能哭泣就微笑。”这是李子燕的真情独白。如果说父母之爱给了她活下去的理由，那么“东哥”之爱则使她蜕变成蝶。

意外发生之后，她曾刻意搬家躲避亲朋，可是东哥却从未放弃过寻找她。当东哥找到她，并要娶她为妻时，她对自己说：“我要自强自立，不辜负东哥。”从此她的人生重新“怒放”，从开始的织毛衣贴补家用，到后来的做家教、签约网络文学写作，她的生命渐渐活出了色彩，她甚至还冒着生命危险，生下了儿子周佳楠。

如今，李子燕已经是中国作家协会会员，也是鲁迅文学院网络文学作家培训班“建院以来第一个坐着轮椅来培训”的学员。她的儿子也成长为东林的学子。

讲座结束，很多学子表示，李子燕的经历让我们感受到现在所拥有的是多么地幸福和美好，今后我们要更加热爱这个世界，热爱这个世界的每一天。

我校成栋书院成立于2015年“4·23”世界读书日，旨在通过书院活动营造书香东林

浓厚的读书氛围，为广大师生搭建读书交流的平台，培养师生爱读书、勤读书、善读书、读好书的良好习惯。而“相约两小时”阅读活动倡导参与者在摆脱电子设备控制的读书环境中，静静地捧着一本纸质图书，进行一种返璞归真的阅读，全身心地享受阅读的美好。本次活动得到了省图书馆的大力支持，省图书馆闻德峰秘书长，学校党委宣传部、图书馆相关负责人及工作人员参加了活动。（转自东北林业大学官网）



GO

测一测 | 2016

## 政府工作报告知多少

图书管理部开展政府工作报告在线学习及答题活动

根据《学校办公室关于开展国务院2016政府工作报告在线专题学习和答题活动的通知》要求，图书管理部于2016年5月11日组织本部门馆员开展了“测一测，2016政府工作报告知多少”在线专题学习及答题活动。

为确保参学率和活动效果，图书管理部组织馆员们关注“中国政府网”微信公众号、下载国务院客户端，认真学习“2016政府工作报告解读”专题。图书管理部27名馆员全员参与，踊跃答题，在线参与学习人数和答对率达到100%，取得了良好的学习效果。

学习活动结束后，图书管理部又组织馆员进行了有关工作的交流讨论，明确了当前的首要任务是做好学校迎评工作，王玉波副馆长参加了讨论。

这次活动使馆员们更加凝心聚力，大家一致表示要统筹兼顾，把学习政府工作报告与当前本职工作紧密结合起来，强化思想，提高服务意识，做好本职工作，确保图书馆各项工作扎实有效地开展。（于瑛）



## 图书馆成功举办 Wiley Online Library 数据库培训讲座



2016年4月15日下午，Wiley 出版社材料学期刊编辑李研博士在图书馆B楼511检索教室为我校师生做了关于“国际科技论文撰写及 Wiley 期刊数据库”的讲座。

讲座主讲人以 Advanced 系列期刊中的来稿为例，介绍了论文题目和论文图表的设计规范。同时，主讲人还针对学术出版中的不端行为，介绍了 Wiley 部分材料学期刊如何采用 iThenticate 软件对稿件进行查重处理，通过软件查重实例以及对抄袭标准的判断，

提示作者尽量避免学术不端问题的出现。

本次讲座历时二个多小时，来自多个学院的 100 多名师生参与此次培训讲座，检索教室座无虚席。讲座结束后，广大师生还就数据库有关内容与李研博士进行了交流。大家表示通过讲座对 Wiley Online Library 数据库有了进一步的了解。（曹宁）

## 图书馆“基于 SCI 数据库的论文写作与投稿”讲座结束

2016年5月17日下午，图书馆“基于 SCI 数据库的论文写作与投稿”讲座在 A 楼学术报告厅举行。讲座由汤森路透高级培训师张丹丹主讲。来自全校各学院的教师、学生约 170 人参加了讲座。

讲座中，张丹丹老师从认识 Web of Science 平台、基于 Web of Science 平台获取创新研究、选择合适的国际期刊投稿及如何提高工作效率四个方面为大家详尽介绍了 SCI 数据库的主要功能和使用方法。

通过这次讲座，我校师生充分了解了 SCI 收录的相关学科期刊和投稿方法，以及如何利用 SCI 数据库资源进行科研选题、论文开题和跟踪相关研究最新进展，如何利用 EndNote（网络版）收集、管理文献等内容。讲座的成功举办为广大师生在今后的科研选题和论文写作提供了很大帮助。

讲座之后，张老师和听讲座的师生进行了现场交流，解答了多位师生在使用数据库过程中遇到的问题，主讲人的专业解答使大家感到受益匪浅。大家希望今后图书馆多举办此类讲座，让我校师生能够更加充分地了解和利用图书馆的资源，更好地提升大家获取新信息的能力。（何力）



## 28 部图书入选“2015 中国好书”

希望散居在全球各地的人们，无论是年老还是年轻，无论你是贫穷还是富有，无论你是患病还是健康，都能享受阅读的乐趣，都能尊重和感谢为人类文明作出巨大贡献的文学、文化、科学思想大师们，都能保护知识产权。——世界读书日宣言

“2015 中国好书”盛典于 4 月 23 日世界读书日当晚在央视一套黄金时段播出，“2015 中国好书”推选结果正式揭晓。共有 28 种图书入选，其中主题出版类包括《抗日战争》（人文社，王树增著）、《高思在云：中国兴起与全球秩序重组》（人民大学社，朱云汉著）等 5 种；人文社科类包括《故宫营造》（中华书局，单士元著）、《孔学古微》（华东师大社，徐梵澄著，李文彬译，孙波校）等 6 种；文学艺术类包括《装台》（作家社，陈彦著）、《曲终人在》（人文社，周大新著）等 7 种；少儿类包括《寻找鱼王》（明天社，张炜著）、《森林里的小火车》（二十一世纪社集团，彭学军著）等 4 种；科普生活类《癌症·真相：医生也在读》（清华大学社，菠萝著）、《草木缘情：中国古典文学中的植物世界》（商务印书馆，潘富俊著）等 2 种；年度荣誉图书包括《习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话学习读本》（学习社，中共中央宣传部编）、《做焦裕禄式的县委书记》（中央文献社，习近平著）等 4 种。

自 2013 年起，中国图书评论学会和中央电视台科教频道联合每年举办一次“中国好书”推选活动，每年的“中国好书”均成为影响中国阅读的风向标。“2015 中国好书”推选图书包括主题出版、人文社科、文学艺术、少儿、科普生活五大类别和年度荣誉图书。入选图书是我国权威的图书评测机构中国图书评论学会从 2015 年出版新书中，经过专家反复评审论证，并通过光明网、“中国好书”微信公众号等媒体进行读者投票推选出来的。入选图书具有较高的文化品质和阅读价值，注重原创性和系统性，面向大众，力争满足广大读者的阅读需求。“中国好书”的评选，对于推进和引领全民阅读具有重要作用。



## 用一份温柔来温暖这个蓝色的星球

——图书馆主题电影周放映活动结束



为期一周的《关于鸟的故事》主题电影周在图书馆影音欣赏室落幕。本次主题电影周由图书馆与学校“爱鸟协会”联合举办。活动的举办旨在宣传“爱鸟协会”的创办宗旨，让更多的人关爱飞禽及动物，热爱大自然，保护生态环境，真正做一个环保使者。

《鸟瞰地球》是一部制作极为用心的自然类纪录片。该片 2012 年由 John Downer 执导，制作历时三年多，创作者以最新技术和复杂的拍摄技巧成功捕捉到一个个迷人的空中景象，以最佳的视角，追随鸟的行迹，或俯瞰大地，或仰抱苍穹，或结队迁徙，或孤独寻觅……姿态万千，不一而足。在北美，雪雁和秃鹫从墨西哥湾飞往加拿大；在欧洲，灰鹤穿越地中海、黑雁在伦敦上空迷路；在南美，秃鹰和色彩鲜艳的金刚鹦鹉穿过了高山和雨林……在非洲、在亚洲、在澳洲……在许多地方，鸟，这个大自然奇妙的生灵在蓝天上碧水间自由翱翔。

观看电影的过程中，同学们随《鸟瞰地球》踏上旅程，穿越大陆和海洋，仿佛置身其中，与野生动物互动，以绝佳的视角观察动物迁徙等种种自然景观。以鸟瞰的视野随着情节的展开，了解了大自然不同季节壮美的风景和众多野生动植物为人知的活动情况。生命之美，自然的奇幻与魅力，灵动的生命就那样鲜活地出现在每个人身边。

喜欢这个片子的同学，几乎每场必到。他们富有诗意地说：在春天到来的时候，我们乘上鸟儿的翅膀，倾听风中传来遥远的鸣唱，它们，是我们的朋友，让我们善待鸟类，用一份温柔来温暖这个蓝色的星球。(业务推广部)



## 图书馆关于开通 SSCI 和 InCites 数据库试用的通知

为满足我校师生教学科研的需要，我校开通了 SSCI（2006 至今数据）和 InCites 数据库的试用。

访问网址：<http://www.webofknowledge.com>

试用期限：2016 年 5 月 9 日——2016 年 6 月 5 日

SSCI 即社会科学引文索引（Social Sciences Citation Index），是 SCI 的姊妹篇，由美国科学信息研究所创建，是社会科学领域重要的期刊文摘索引和引用分析的大型数据库。SSCI 收录 3131 种期刊，内容涵盖 56 个学科，数据最早回溯至 1900 年。我校此次开通的是 2006 年以来的数据试用。

InCites 即科研绩效分析数据库，该库基于 Web of Science 核心合集数据库 30 多年的数据，通过多元化的指标和丰富的可视化效果为用户提供全方位科研绩效分析。

欢迎广大师生积极试用并反馈试用意见，试用期间有任何问题，请及时与图书馆联系。

联系电话：82190674 82190672

(梁冬莹)

亲爱的读者：

您好！

《东林图苑》又与您见面了，作为东北林业大学图书馆的一页书签，《东林图苑》不断向您传递图书馆的发展变化信息，随时实事报道图书馆的崭新风貌。为了把图书馆建设得更好，使图书馆成为东林的文化殿堂，真诚欢迎我校广大师生及图书馆界的朋友在阅读《东林图苑》之际，把您对图书馆发展建设的所思、所想、所感，不吝留下宝贵箴言。

投稿邮箱：[11974737@qq.com](mailto:11974737@qq.com)

眷顾本报，请随时登录东北林业大学图书馆主页 <http://lib.nefu.edu.cn/> 点击“东林图苑”，每月准时更新。

主编：张静 主编：赵一霖

责编、美编、排版：杨世静